



**நூல் நிலையம் நிறுவுவோம்**

வாசிப்பு மனிதனைப் பூரணமாக்குகின்றது அறிவை வளர்க்க அது உதவுகின்றது வாசிப்பதன் மூலம் மனிதனது சிந்தனையும் தூண்டப்படுகின்றது மொத்தத்தில் வாசிப்பு அறிவைப் பெருக்குவதற்கான முக்கிய கருவிகளில் ஒன்று உலகில் உள்ள ஏனைய ஜீவராசிகளை விட மனிதன் உயர்ந்த வளாகக் கருதப்படுகின்றான். அவ்வாறு அவனை உயரத்தில் வைத்துப் பார்ப்பதற்கு மேலதிக தகைமை கருவது ஆருவது அறிவு. அறிவை வளர்ப்பது கல்வி அந்தக் கல்வியில் ஒரு பகுதி வாசிப்பு. பாடசாலை சென்று கல்வி பயிலாதவர்கள் கூடச் சிறந்த அறிஞர்களாக இருக்கிறார்கள். அவர்களில் பெரும்பாலானவர்கள் வாசிப்பு மூலம் அந்த நிலையை அடைய முடிந்தது வாசிப்புப் பழக்கத்தை மக்களிடையே பெருமளவில் அறிமுகப்படுத்தி தினம் தினம் தான் சமூகத்தில் அறிவு வளரும். அதற்கு இன்றி அமையாதவை நூல்நிலையங்கள். வீடுதோறும் நூல் நிலையங்கள் இருந்தால் மிகவும் சிறந்தது. ஆனால் எல்லோரது பொருளாதார வசதியும் அதற்கு இடம் கொடுக்காது. அதனால்தான் கிராமத்துக்குக் கிராமம், ஊருக்கு ஊர் பொது நூல் நிலையங்கள் அவசியம் உண்டாகின்றன. பொருள் வசதி குறைந்தவர்களும் நல்லறிவு தரவல்ல நூல்களைப் படிக்க வசதி செய்யப்படவேண்டும். வடக்கு, கிழக்கு வாழ் தமிழர்களிடையே பொறுத்த மட்டில் அவர்களுக்கு அறிவுச் சுடர் ஏற்றிய நூல் நிலையங்கள் அறிவாளியாக பல அரசாங்கப் பயங்கரவாதத்துக்கு இரையாகிவிட்டன. அந்த அறிவுக் களஞ்சியங்களை எரிப்பதால் தமிழர்களை அறிவிலிகளாக்கலாம் என நினைத்தார்கள். என்னவோ...? அதைக் கண்டு நாம் சோர்ந்து விடலா காது. ஊரெங்கும், நகரெங்கும் நூல் நிலையங்களை ஆரம்பிக்க வேண்டும். அந்த நூல்நிலையங்களில் நிறுவர் முதல் பெரியோர் வரை வாசித்துப் பயன்பெறக்கூடிய நூல்களைக் கொண்ட நூல் நிலையங்கள் அறிவாளியாக ஆகா-அவை சமுதாயத்தைச் சீரழிக்கும் நிலையங்கள் ஆகிவிடும். நல்லறிவு தரக்கூடிய நூல்நிலையங்களை கிராமத்தோறும் நிறுவுவதே இப்போதைய முக்கிய பணியாகும். பெரிய கட்டடங்களில் தான் அவை (8 மீ) பக்கம் பார்க்க)



விஜே குழுவுடன் வந்த பெளத்த குருமார்களில் சிலரை முதல்ப. த்திலும் சிறை பிடிக்கப்பட்ட சிப்பாய்களில் ஒருவரான அஜித் சந்திரசிரியின் அண்ணன் நிஹால் சந்திரசிரி, சிறியதாயார் ஆரியவதி. சகோதரி சுமணு சந்திரசிரி ஆகியோரையும், மற்றைய சிப்பாய் பண்டராவின் தாய் ஆர். எம். வீலாவதி, தங்கை சுசீலா ஆகியோரை இரண்டாவது படத்திலும் காணலாம்.



விஜே குழுவுடன் வந்த பெளத்த குருமார்களில் சிலரை முதல்ப. த்திலும் சிறை பிடிக்கப்பட்ட சிப்பாய்களில் ஒருவரான அஜித் சந்திரசிரியின் அண்ணன் நிஹால் சந்திரசிரி, சிறியதாயார் ஆரியவதி. சகோதரி சுமணு சந்திரசிரி ஆகியோரையும், மற்றைய சிப்பாய் பண்டராவின் தாய் ஆர். எம். வீலாவதி, தங்கை சுசீலா ஆகியோரை இரண்டாவது படத்திலும் காணலாம்.

**கமுகமாக நடந்தது**  
 யாழ்ப்பாணம், டிச. 6 நேற்று ஆரம்பமான க. பொ. த. (சாதாரண) பொதுப் பரீட்சை எவ்வித குழப்பங்களும் இன்றி கமுகமாக நடைபெற்றது என யாழ்பிரதேச சல்விப் பணிப்பாளர் திரு. இரா. சுந்தரலிங்கம் தெரிவித்தார். தொடர்ந்தும் பரீட்சை கமுக நிலையில் நடந்து முடிய பொதுமக்கள், நலன் விரும்பிகள், பெற்றோர்கள் ஒத்துழைக்க வேண்டும் எனவும் அவர்கோடுகொண்டார். (அ-5)

## பிரச்சினையைத் தீர்க்க அரசை நிர்ப்பந்தியுங்கள்

### கப்பலில் ஆயுதங்கள் விஜே குழுவிடம் புலிகள் நேற்றைய பேச்சில் வலியுறுத்து

— சு. இரத்தினராஜசிங்கம், எம். பேரின்பநாயகம் —  
 யாழ்ப்பாணம், டிசம்பர் 6 தமிழ் மக்களின் பிரச்சினையைத் தீர்க்குமாறு விஜே குழுவினர் அரசாங்கத்தை நிர்ப்பந்திக்க வேண்டும் என்று புலிகள் வலியுறுத்தினர். கொழும்பிலிருந்து வந்த விஜே குழுவினருக்கும், தளபதி கிட்டே தலைமையிலான புலிகள் குழுவினருக்கும் இடையில் நேற்று மாலை நடைபெற்ற முதற்கட்டப் பேச்சில் இவ்வாறு வற்புறுத்தப்பட்டது. ஆயிரக்கணக்கான எது மக்கள் இறந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். எமது துணைஞர்கள் சிறையில் வாடிக்கொண்டிருக்கிறார்கள். — அரசு எமது பிரச்சினைகளைச் சற்றுத்தானும் சிந்திப்பதாயிடுக. — எனவே பிரச்சினையைத் தீர்க்குமாறு நீங்களே அரசை நிர்ப்பந்திக்க வேண்டும். — உங்களுடன் நாம் முதலில் நடத்திய சந்திப்பில் பல சிங்கள மக்கள் எம்மைப் பற்றி உணர்ந்திட்டு (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### பெளத்த குருமார் எல்லோரும் தமிழருக்கு எதிரானவர்கள் அல்லர்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 6 பெளத்த மதகுருமார் கள் எல்லோரும் தமிழருக்கு எதிரானவர்கள் அல்லர். தமிழருக்குச் சாதகமானவர்கள் பெளத்த மதகுருமார் மத்தியிலும் இருக்கிறார்கள். அதை யாழ் தமிழ் மக்களுக்கு எடுத்துக் காட்டவே இந்த நல்லெண்ண விஜயத்தை மேற்கொண்டு வந்துள்ளோம். இப்படிச் சஞ்சீவிக்குத் தெரிவித்தார் வண. பட்டபொல அனாமதாவி (8ஆம் பக்கம் பார்க்க)



சுபாஸ் விடுதி வாயில் விஜயகுமாரணதுங்காவை புலிகள் பிரமுகர் ஜொனிகைலாக கொடுத்து வரவேற்றார். அருகில் மக்கள் கட்டி உபதலைவர் ஒலி அபயகுணசேகராவும், கட்டியின் நிர்வாகச் செயலாளர் வை. பி. டி. சிவலாவும் காணப்படுகின்றனர். (மற்றும் படங்கள் 8 ஆம் பக்கத்தில்)

## விஜே குழுவினருக்கு வழி எங்கும் வரவேற்பு

### பல இடங்களில் உரையாற்றினார்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 6 விஜே குழுவினர் நேற்று காலை 5 மணி அளவில் அனுராதபுரத்தில் இருந்து யாழ் நோக்கிப் புறப்பட்டனர். காலை 7 மணி அளவில் வவுனியா வந்து சேர்ந்தனர். அங்கு ஒரு கூட்டத்தில் திரு விஜய குமாரணதுங்க பேசினார். வவுனியாவில் வைத்து வவுனியா விகாராதிபதி வண சியம்பலகல்வேவ தேரர் குழுவுடன் சேர்ந்து கொண்டார். வழி நெடுக மக்கள் குழுவினருக்கு உரையாற்றினார். பின்னர் மாங்குளத்தில் வழி மறிக்கப்பட்டு உபசரிக்கப்பட்டார். அங்கும் ஒரு கூட்டத்தில் விஜே உரையாற்றினார். விஜே குழுவினரின் வழி அனுப்பிவைத்தனர். புளியங்குளம் முதல் புளியங்குளம் கோயிலில் இடம் பெற்ற பூசையில் விஜே குழு கலந்து கொண்டது. பின்னர் அங்கு குழுவினருக்கு மக்கள் மத்தியில் விஜே உரையாற்றினார். பின்னர் மாங்குளத்தில் வழி மறிக்கப்பட்டு உபசரிக்கப்பட்டார். அங்கும் ஒரு கூட்டத்தில் விஜே உரையாற்றினார். விஜே குழுவினரின் வழி அனுப்பிவைத்தனர். புளியங்குளம் முதல் புளியங்குளம் கோயிலில் இடம் பெற்ற பூசையில் விஜே குழு கலந்து கொண்டது. பின்னர் அங்கு குழுவினருக்கு மக்கள் மத்தியில் விஜே உரையாற்றினார். பின்னர் மாங்குளத்தில் வழி மறிக்கப்பட்டு உபசரிக்கப்பட்டார். அங்கும் ஒரு கூட்டத்தில் விஜே உரையாற்றினார்.

### சிப்பாய்களின் பெற்றோர் ஆனந்தக் கண்ணீர் மல்க உச்சி மோந்தனர்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 6 7 மணிப்பளவில் அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர். அங்கு கிட்டே-விஜே சந்திப்பு இடம் பெற்றது. அதன் பின்னர் சிப்பாய்களைச் சந்திக்க உறவுகொண்டது. பழைய பூங்கா முகாமில் வைத்து இச்சந்திப்பு இடம்பெற்றது. சுபாஸ் விருத்தினர் விடுதியில் இருந்து சிப்பாய்களின் பெற்றோர், உறவினர்கள் பழைய பூங்கா முகாமுக்கு மாலை

### நீண்ட பயணத்தின் பின் மாலை 5 மணிக்கு வந்து சேர்ந்தனர்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 6 சிறிலங்கா மக்கள் கட்சி செயலாளர் விஜயகுமாரணதுங்க அமைத்துச் செல்லப்பட்டனர். அத்தன்பின்னர் விஜே மேல்மாடிக்கு திரு. விஜய குமாரணதுங்க, பெளத்த மத குருமார்கள் அமைத்துச் செல்லப்பட்டனர். சுமார் 90 பேர், இந்த நல்லெண்ணக் குழுவில் வந்தனர். புலிகளிடில் சிறைப் பிடிக்கப்பட்ட இரண்டு சிப்பாய்களின் உறவினர்கள் 12 பேரும் வந்திருந்தனர். (8 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

### அறிவித்தல்

இன்றைய காலகட்டத்தில் உங்களின் நலன்கருதி 1ஆம் கட்டிடம், நவீன சந்தை மேல் மாடியில் உள்ள எமது கிளை நிறுவனம் 05-12-1986 தொடக்கம் ஸ்ரான்லி ரோட்டிற்கு (V. K. ராஜரட்டணத்திற்கு எதிராகவும், வீக்ரர் அன் சன்சிறு பக்கத்திலும்) இடம்மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது. (இங்கு திருமணக்கூறை, பட்டுவேட்டி போன்ற சகலவிதமான புடைவைத் துணிகளும் கிடைக்கும்.)



# பிடிவாதம் வம்பு பண்ணும் தர்மிஷ்டர் பக்கத்தில் 'பந்து'!

இன்றை, மூன்றுக்குக் குழப்புவோம் என்று திட்டம் போட்டவர்கள், அந்த மூன்றில் ஒன்றை வடக்குடன் சேர்த்து இணைத்தால் என்ன? என்ற கேள்விக்குப் பதிலளிக்க முடியாமல் குழம்பிய நிலையில் நிற்கிறார்கள்.

பிடிவாதம், வம்பு பண்ணக் கூடாது என்பர் அனுபவசாஸிகள். தமிழகத்து தாயகம் வரக்கூடாது என்பதில் 1957 முதல் பிடிவாதமாக இருந்து வருபவர் தர்மிஷ்டர். தாம் ஒரு காலத்தில் எதிர்க்கட்சி இப்போது ஆதிபத்தி வழங்கக் கூடாது என்று வம்பு பண்ணுபவர்.

அந்தக் காலம் பல வந்தும் காலம் வந்து விட்டதோ என்ற எண்ணம் தமும் அளவுக்கு இன்று தமிழர் பிரச்சினை உருவெடுத்து விட்டது. இந்திய ராஜதந்திரத்தின் நட்புமான் அனுகு முறை தமிழர் தாயகப் பிரச்சினையில் எப்படிச் செயல்படுகிறது என்பதைப் பார்த்தால், தர்மிஷ்டர் எப்படியான இடக்குக்குள் மாட்டிக் கொண்டிருக்கிறார் என்பது புரிந்துவிடும்.

வடக்கு மாகாணத்துடன் கிழக்கு மாகாணத்தை அப்படியே இணைக்க முடியாது— இது தர்மிஷ்டரின் வாதம்.

அன்றும் இன்றும் கிழக்கில் சிங்களவரும் முஸ்லிம்களும் பெரும் பாண்மையாக இருக்கின்றனர் என்பது இன்று அவர் அதற்குக் கூறும் காரணம்.

1957 இல் இக்காரணத்தை அவர் கூறவில்லை.

## ஆட்டத்தை முடிப்பாரா அல்லது தொடர்வாரா?

அன்று அவர் கூறியது இரண்டும் இணைந்தால் தமிழருக்கு ஒரு தாயகம் வந்துவிடும் என்பது தான்.

இன்று கூறும் காரணம் சந்தர்ப்பத்துக்கு ஏற்றது என்று கூறியது அவர் உள்ளத்தில் இருந்து வந்தது. இன்று 'தமிழர் தாயகம்' பிரச்சினை வில்லவரும் எடுத்துள்ளது. இது ஒன்றே போதும் என்று தர்மிஷ்டரின் உள்ளத்தில் 'தாயகம்' ஏற்படுவதைத் தடுக்க வேண்டும் என்ற எண்ணம் புதைந்து கிடந்து என்பதை நிரூபிக்க! இதுவே என்றால் 30 ஆண்டுகளின் பின்னர் அதே தர்மிஷ்டர் நடத்தும் ஆட்சியில் அவர் முன்னால் இப்பிரச்சினை வரவேண்டுமா?

இப்பிரச்சினைத் தீர்வில் இந்தியா தலையிட்டது 1983 இல் அந்த ஆண்டு நவம்பரில் பதுமீய்வி சென்று அவ்வூர் இந்திராவைச் சந்தித்தார். அப்போதே வடக்கு கிழக்கு இணைப்பை நிராகரித்து விட்டார்.

1986 ஜூனில் மாண்புமிகு திட்டத்தைக் கொண்டு வந்தார் இணைப்பு இல்லை என்று. பென்சனார் போதுதான் கிழக்கை

## உள்ளும் பறமும்

நியமிப்பது— இப்படி எல்லாம் தர்மிஷ்டரின் யோசனைகள். கிழக்கில் அப்படி உருவாகும் தமிழர் மாகாண சபையை வடக்கு மாகாண சபையுடன் சேர்த்து தமிழரின் அபிவாசியான 'தாயகக் கோட்பாட்டை' ஏற்கலாமே!

இது இந்தியாவின் கேள்வி இக்கேள்விதான் இன்று கொழும்பு ஆட்சியாளரை நிலை குலையச் செய்து உள்ளது.

கிழக்கு முழுமையையும் சேர்க்க முடியாது— சிங்களவரும் முஸ்லிமும் பெரும் பாண்மையினர் என்று சொன்னவர்கள், கிழக்கு மாகாணத்தில் உருவாக்க ஒப்புக் கொண்ட தமிழர் மாகாண சபையை, திருகோணமலை மாவட்டத்தில் உள்ள தமிழ்ப்பகுதிகளுடன் வடக்கு மாகாணத்துடன் இணைக்க முடியாது என்று கூறுவது தர்மிஷ்டரின் நிர்ணயக் கமிஷன்

நிலைகுலைய வைத்த கேள்வி சிங்களவருக்கான திருகோணமலை மாகாண சபை எல்லைக்குள் வரும் தமிழ்ப் பகுதிகளை மட்டிக்கப்படுத்தும் தமிழ் மாகாணசபையுடன் சேர்க்க எல்லை நிர்ணயக் கமிஷன்

இந்தியாவின் கேள்வி இக்கேள்விதான் இன்று கொழும்பு ஆட்சியாளரை நிலை குலையச் செய்து உள்ளது.

## அப்படி முடியாது என்று எப்படிச் கூறுவது? என்ற தர்மிஷ்டர்

அப்படிச் கூறியால் தர்மிஷ்டர் மாகாண சபையை வடக்கு மாகாண சபையுடன் சேர்த்து தமிழரின் அபிவாசியான 'தாயகக் கோட்பாட்டை' ஏற்கலாமே! — இது இந்திய தரப்பின் வாதம்.

இதைத்தான் இணை அமைச்சர் குழு 4 மணித் தியாலங்கள் கொழும்பில் தர்மிஷ்டருடன் விவாதித்தது.

பெங்களூரில் வைத்து ராஜீவ் குகை கொடுத்த உறுதி மொழிகள், கொழும்பில் வைத்து இணை அமைச்சர்களிடம் முன்னர் கொடுத்த உறுதி மொழிகள் ஆகியவற்றின் இரண்டு தர்மிஷ்டர் மாறிவிட்டார் என்று பிரபல அரசியல் விமர்சகர் ஜி.கே. ரெட்டி 'இந்து' வில் வேறு எழுதியிருக்கிறார்.

அது மட்டுமல்ல இப்பிரச்சினைத் தீர்வுக் கான 'பந்து' தர்மிஷ்டரின் கையில் தான் இருக்கின்றது என்றும் திரு ரெட்டி கூறியிருக்கிறார்.

தர்மிஷ்டர் இம்முறை 'பந்து' அடித்து ஓட்டத்தை எடுத்து ஆட்டத்தை முடித்துப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பது அப்படி சேருவதற்கு சர்வஜன வாக்கெடுப்பு வைக்க வேண்டும் என்றும் அரசினால் வலியுறுத்த முடியாது. தர்மிஷ்டரும் தமிழரும் இணை சர்வஜன வாக்கெடுப்பா? என்ற கேள்விப் பேச்சும் எழும். இந்நியாவின் வாதம் ஆதே ரேரத்தில் இம் தியா, தமிழ்ப் போரா

# அரசாங்க வரலாறுகள்

பாதுகாப்புச் செலவு பங்கீரம் கிழக்கு மாகாணப் பகுதியில் அரச திணைக்களங்களில் கடமை புரிந்த பணியாளர்கள், அரசிற்கெதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதென்ற புகாரின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர். அவர்கள் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பல சிறைச்சாலைகளில் அரசு விடுதலையாகக் காலம் கழித்தும் உண்மையை தெளிவு படுத்த வலுவற்ற நிலையிலும் தம் மனச்சாட்சிக்கு மாறாக தாங்கள் மேற்கொள்ளாத கருமங்களுக்கும் ஒப்புதல் கொடுத்ததன் சிமீத்தம் விடுவிக்கப்பட்டனர். ஆனால் ஓர் உயர் தமிழ் அதிகாரி இன்னமும் தமக்கெதிராக சமததப்பட்ட குற்றச் சாட்டுக்களுக்கு மறுபுத்திரிவித்து நீதிக்காக வழக்கு நடத்திக் கொண்டிருக்கிறார். ஆரம்பத்தில் கைது செய்யப்பட்ட இவ்வரசு பணியாளர்கள் பல சிறைச் சாலைகளில் காலதீர்வுகாலம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டு வந்தனர். இறுதியாக பூனாவில் இருந்த சமயம் தற்போது அரசில் அங்கம் வகிக்கும் உதவி அமைச்சர் ஒருவர் அங்கு விஜயம் செய்த பொழுது தங்களுக்கு பெரும் பாண்மை சமூகத்தைச் சார்ந்த அங்கு கடமை பாரற்று பணியாளர்கள் நடந்து கொள்ளும் முறைப்பற்றி குறிப்பிட்டு ஏதாவது வழியில் அங்கு கருமமாக தாங்கள் இருக்க வழி செய்யும்படி கேட்டுக் கொள்ள அரசு வலியுறுத்தும் நிலைக்கு தான் செவ்வெடுத்த அந்த உதவி அமைச்சர் மூன்று திணைக்களுள் தமிழ் பேச்சு தெரிந்த பணியாளர்களை நியமித்தார். அவர் வேறுபாடு மல்ல எப்பொழுதும் நீதி கேட்கும் செங்கடகலபா உ. இப்படி எல்லோரும் நடத்தல்— நம் நாட்டிற்கு நிகர் வேற எது.....

பல்கலைக்கழக வெளிவாரி மாணவர்கள் தென் இலங்கைக்கு செல்லாது இங்கே பரீட்சையை எழுதுவதற்கு ஒழுங்கு களைச் செய்த உபவேந்தருக்கு சம்பந்தப்பட்ட மாணவர்கள் நன்றி தெரிவித்திருந்தனர். நாமும் அவர்களுடைய பற்றி இப்பத்திரிகையில் ஏற்கனவே குறிப்பிட்டு ஐ.சி.எம்.ஏ. போன்ற பரீட்சைகளையும் இங்கே நடத்துவதற்கான ஒழுங்குகளை அதற்கு பொறுப்பானவர்கள் செய்வவண்டும் எனவும் எழுதியிருந்தோம். இது விடயமாக சம்பந்தப்பட்ட மாணவர்கள் முன்னர் ஒரு முறை அரசாங்க அதிகார சந்தித்ததாக செய்தி வெளிவந்திருந்தது. இதற்கும் இப்பரீட்சையுடன் தொடர்புள்ளவர்கள் நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும். அந்த வசதியைச் செய்தால் மாணவர்கள் மன நிறைவுடன் பரீட்சைக்குத் தோற்ற முடியும்.

பாதுகாப்புச் செலவு பங்கீரம் கிழக்கு மாகாணப் பகுதியில் அரச திணைக்களங்களில் கடமை புரிந்த பணியாளர்கள், அரசிற்கெதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதென்ற புகாரின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர். அவர்கள் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பல சிறைச்சாலைகளில் அரசு விடுதலையாகக் காலம் கழித்தும் உண்மையை தெளிவு படுத்த வலுவற்ற நிலையிலும் தம் மனச்சாட்சிக்கு மாறாக தாங்கள் மேற்கொள்ளாத கருமங்களுக்கும் ஒப்புதல் கொடுத்ததன் சிமீத்தம் விடுவிக்கப்பட்டனர். ஆனால் ஓர் உயர் தமிழ் அதிகாரி இன்னமும் தமக்கெதிராக சமததப்பட்ட குற்றச் சாட்டுக்களுக்கு மறுபுத்திரிவித்து நீதிக்காக வழக்கு நடத்திக் கொண்டிருக்கிறார். ஆரம்பத்தில் கைது செய்யப்பட்ட இவ்வரசு பணியாளர்கள் பல சிறைச் சாலைகளில் காலதீர்வுகாலம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டு வந்தனர். இறுதியாக பூனாவில் இருந்த சமயம் தற்போது அரசில் அங்கம் வகிக்கும் உதவி அமைச்சர் ஒருவர் அங்கு விஜயம் செய்த பொழுது தங்களுக்கு பெரும் பாண்மை சமூகத்தைச் சார்ந்த அங்கு கடமை பாரற்று பணியாளர்கள் நடந்து கொள்ளும் முறைப்பற்றி குறிப்பிட்டு ஏதாவது வழியில் அங்கு கருமமாக தாங்கள் இருக்க வழி செய்யும்படி கேட்டுக் கொள்ள அரசு வலியுறுத்தும் நிலைக்கு தான் செவ்வெடுத்த அந்த உதவி அமைச்சர் மூன்று திணைக்களுள் தமிழ் பேச்சு தெரிந்த பணியாளர்களை நியமித்தார். அவர் வேறுபாடு மல்ல எப்பொழுதும் நீதி கேட்கும் செங்கடகலபா உ. இப்படி எல்லோரும் நடத்தல்— நம் நாட்டிற்கு நிகர் வேற எது.....

பாதுகாப்புச் செலவு பங்கீரம் கிழக்கு மாகாணப் பகுதியில் அரச திணைக்களங்களில் கடமை புரிந்த பணியாளர்கள், அரசிற்கெதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதென்ற புகாரின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர். அவர்கள் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பல சிறைச்சாலைகளில் அரசு விடுதலையாகக் காலம் கழித்தும் உண்மையை தெளிவு படுத்த வலுவற்ற நிலையிலும் தம் மனச்சாட்சிக்கு மாறாக தாங்கள் மேற்கொள்ளாத கருமங்களுக்கும் ஒப்புதல் கொடுத்ததன் சிமீத்தம் விடுவிக்கப்பட்டனர். ஆனால் ஓர் உயர் தமிழ் அதிகாரி இன்னமும் தமக்கெதிராக சமததப்பட்ட குற்றச் சாட்டுக்களுக்கு மறுபுத்திரிவித்து நீதிக்காக வழக்கு நடத்திக் கொண்டிருக்கிறார். ஆரம்பத்தில் கைது செய்யப்பட்ட இவ்வரசு பணியாளர்கள் பல சிறைச் சாலைகளில் காலதீர்வுகாலம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டு வந்தனர். இறுதியாக பூனாவில் இருந்த சமயம் தற்போது அரசில் அங்கம் வகிக்கும் உதவி அமைச்சர் ஒருவர் அங்கு விஜயம் செய்த பொழுது தங்களுக்கு பெரும் பாண்மை சமூகத்தைச் சார்ந்த அங்கு கடமை பாரற்று பணியாளர்கள் நடந்து கொள்ளும் முறைப்பற்றி குறிப்பிட்டு ஏதாவது வழியில் அங்கு கருமமாக தாங்கள் இருக்க வழி செய்யும்படி கேட்டுக் கொள்ள அரசு வலியுறுத்தும் நிலைக்கு தான் செவ்வெடுத்த அந்த உதவி அமைச்சர் மூன்று திணைக்களுள் தமிழ் பேச்சு தெரிந்த பணியாளர்களை நியமித்தார். அவர் வேறுபாடு மல்ல எப்பொழுதும் நீதி கேட்கும் செங்கடகலபா உ. இப்படி எல்லோரும் நடத்தல்— நம் நாட்டிற்கு நிகர் வேற எது.....

பாதுகாப்புச் செலவு பங்கீரம் கிழக்கு மாகாணப் பகுதியில் அரச திணைக்களங்களில் கடமை புரிந்த பணியாளர்கள், அரசிற்கெதிரான நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டதென்ற புகாரின் பேரில் கைது செய்யப்பட்டனர். அவர்கள் சில ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பல சிறைச்சாலைகளில் அரசு விடுதலையாகக் காலம் கழித்தும் உண்மையை தெளிவு படுத்த வலுவற்ற நிலையிலும் தம் மனச்சாட்சிக்கு மாறாக தாங்கள் மேற்கொள்ளாத கருமங்களுக்கும் ஒப்புதல் கொடுத்ததன் சிமீத்தம் விடுவிக்கப்பட்டனர். ஆனால் ஓர் உயர் தமிழ் அதிகாரி இன்னமும் தமக்கெதிராக சமததப்பட்ட குற்றச் சாட்டுக்களுக்கு மறுபுத்திரிவித்து நீதிக்காக வழக்கு நடத்திக் கொண்டிருக்கிறார். ஆரம்பத்தில் கைது செய்யப்பட்ட இவ்வரசு பணியாளர்கள் பல சிறைச் சாலைகளில் காலதீர்வுகாலம் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டு வந்தனர். இறுதியாக பூனாவில் இருந்த சமயம் தற்போது அரசில் அங்கம் வகிக்கும் உதவி அமைச்சர் ஒருவர் அங்கு விஜயம் செய்த பொழுது தங்களுக்கு பெரும் பாண்மை சமூகத்தைச் சார்ந்த அங்கு கடமை பாரற்று பணியாளர்கள் நடந்து கொள்ளும் முறைப்பற்றி குறிப்பிட்டு ஏதாவது வழியில் அங்கு கருமமாக தாங்கள் இருக்க வழி செய்யும்படி கேட்டுக் கொள்ள அரசு வலியுறுத்தும் நிலைக்கு தான் செவ்வெடுத்த அந்த உதவி அமைச்சர் மூன்று திணைக்களுள் தமிழ் பேச்சு தெரிந்த பணியாளர்களை நியமித்தார். அவர் வேறுபாடு மல்ல எப்பொழுதும் நீதி கேட்கும் செங்கடகலபா உ. இப்படி எல்லோரும் நடத்தல்— நம் நாட்டிற்கு நிகர் வேற எது.....

## 1ஆவது பிறக்த தின வாழ்த்து



## செல்வன் பிரேந்திரா பாலகிருஷ்ணன்

பாலகிருஷ்ணன் விக்கிணெஸ்வரி தம்பதிகளின் ஏகப் புதல்வன் பிரேந்திரா இன்று 6-12-1986 தனது முதலாவது பிறந்த தினத்தை Bahrain இல் மிகக் குதாகலமாகக் கொண்டாடுகின்றார். இவரை அப்பா, அம்மா, அம்மம்மா, அம்மம்மா, அப்பம்மா, அப்பம்மா, பிரான்ஸ் (France) இல் இங்கும் பெரியமாமா, ஆசைமாமா, Bahrain இல் இருக்கும் மாமா, மாமி, மச்சள்ள், சின்ன மாமா, சித்தி (வவுலியா), பூட்டி, அகிலன், சுதா பாமா மற்றும் உற்றார், உறவினர்கள் அத்தியடி வினாக்கள் அருள் பற்றிய பல்கலை யும் கற்று நீழி வாழ்கவேண்டி வாழ்த்துகின்றனர்.

தபாற் கந்தோர் வேன், கோப்பா.

## 1987-ம் ஆண்டுக்கு ஆனந்தா திருக்குறட் கலண்டர்

இம்முறை நல்ல வெள்ளைக் கடதாசியில் சிவப்பு மையிலும் அமுத அச்சிடப்பெற்றுள்ளது. யாழ்ப்பாணம், கொக்குவில் சோதிட பரிபாலனமடம்

## பிரர் மழி இருநாடையர்

வாக்கிய பஞ்சாங்கக் குறிப்புக்கும், அரச வங்கி வர்த்தக விடுமுறைகளும், கோயில் திறக்கலும், பெரியார் நிலைவு திணங்கலும் குறிக்கப்பெற்றுள்ளது.

எல்லா அம்சங்களும் அடங்கிய ஒரு சிறப்புக் கலண்டர் இது!

இப்பொழுது விற்பனையாகிறது!

தொகையாக வேண்டுமீவர் உடனே தொடர்பு கொள்க:

## ஆனந்தா புத்தகசாலை

226, காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 22348

# அரசியல் வீழ்ச்சியை நோக்கி நிக்ஸனின் பாதையில் நேகன்

ரான தீர்மானத்தை கொண்டுவர இருந்த சமயம் அவர் 1974 இல் பதவியில் இருந்து விலகிக் கொண்டார்.

செல்வாக்கு சரிந்தது ஈரான் ஊழல் விவகாரம் அம்பலத்தக்கு வந்ததை அடுத்து அதிபர் நேகனின் செல்வாக்கு பெரும் அளவு சரிந்து விட்டது.

ஜோன் எப் கென்ன டியன் பின்னர் செல்வாக்குள்ள அதிபராகக் கருதப்பட்ட நேகன் மீதான நம்பிக்கை பெரும் அளவு குறைந்து விட்டது.

அமெரிக்காவில் சமீபத்தில் எடுக்கப்பட்ட பொதுசன அபிப்பிராய வாக்குக் கணிப்புகள் இதனைத் தெரிவிக்கின்றன.

இந்த விவகாரம் அம்பலத்துக்கு வந்த பின்னர் இருவருடைய பதவி வித்தார்.

வாட்டர் கேட் விவகாரத்தின் பின்னர் அமெரிக்காவில் பெரும் அரசியல் நெருக்கடியைத் தோற்று வித்துள்ள ஈரான் விவகாரம் நேகனின் அதிபர் பதவிக் கேட்க உலகைக்கும் அளவுக்கு குடு பிடித்துள்ளது.

ஈரான் விவகாரம் தொடர்பாக விசாரிப்பதற்காக மூன்று நிதியர் சர்க்களைக் கொண்ட வாஷிங்டன் உயர் நிதி மன்றம் விசாரணையாளர் ஒருவரை நியமிக்கும்.

விசாரணை முடிவில் அதிபர் நேகன் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டால் அமெரிக்க நாடாளுமன்றத்தில் பதவி நீக்கம் செய்யும் தீர்மானம் கொண்டுவரப்படும்.

“வாட்டர் கேட்” ஊழல் தொடர்பாகவும் இது போன்ற விசாரணையே அப்போதைய அதிபர் ரிச்சட் நிக்ஸன் மீது நடத்தப்பட்டது. 1973 ஆம் ஆண்டு நடந்த விசாரணை முடிவில் நிக்ஸன் குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டார். அமெரிக்க நாடாளுமன்றம் அவருக்கு எதிர்

மான பிராங்கார்ட் லுக்கி (56 வயது) நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

நேகனின் ஆறு வருட பதவிக் காலத்தில் இவர் ஐந்தாவது தேசிய பாதுகாப்பு ஆலோசகர் ஆவார்.

இந்தப் பதவி மாற்றங்கள் அமெரிக்காவின் பாதுகாப்பு விவகாரங்களில் இருந்து வரும் குறைபாடுகளையே காட்டுகின்றன என்று சொல்லப்படுகிறது.

நேகனும் விசாரிக்கப்படுவார் தேசிய பாதுகாப்பு கமிட்டியில் பற்றி விசாரணை நடத்துவதாக அதிபர் நேகன் மூலர் கமிட்டி ஒன்றையும் புறம்பாக நியமித்துள்ளார்.

இந்த மூலர் கமிட்டி நேகனையும் விசாரணை செய்யும் என்று தற்போது செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

ஈரான் ஊழல் விவகாரம் தொடர்பாக அமெரிக்க சட்டமா அதிபர் மெசி கந்தர் சில நாட்களாக விசாரணை நடத்தி வந்தார்.

வாட்டர் கேட் ஊழல் பானியலான விசாரணை ஒன்றை நடத்துவதற்குப் போதுமான ஆதாரங்கள் இப்பதிகத் தெரிவித்ததை அடுத்தே அதிபர் நேகன் 3 திணைக்களுக்கு முன்னர் டெலிவிஷனில் தோன்றி இது சம்பந்தமான அறிவிப்பை வெளியிட்டார்.

இஸ்ரவேல் மூலம் ஈரானுக்கு ஆயுதங்களை விற்பனை மூலம் 3 கோடி டாலர் பணம் ஈரானிடம் இருந்து பெறப்பட்டதாக அமெரிக்க சட்டமா அதிபர் மெசி ஈரானை முடிவில் வெளியிட்டு இறுக்கி குறிக்கிறார்.

இந்தப் பணத்தில் ஆயுதத்தக்கான உண்மையான பெறுமதி 1 கோடியே 20 லட்சம் டாலர் ஆகும். மிகுதியான இலாபப் பணம் ஈரானின் வங்கி மூலம் அமெரிக்க அரசு

## யாழ் லியோ கழகத்தினரால் நடத்தப்படும் வாழ்த்து மடல்கள் வரையும் போட்டி

இப்போட்டி வயதெல்லைய அடிப்படையாக வைத்து மூன்று பிரிவுகளாக யாழ். லியோ கழகத்தினரால் நடத்தப்பட உள்ளது. இப்போட்டியின் முக்கிய விதிமுறைகளாவன:-

1. தைப்பொங்கல் அல்லது கிறிஸ்மஸ் அல்லது புது வருட வாழ்த்துக்களையே வரைதல் வேண்டும். இது வழமையான மடல்களைப்போல் முன்பக்கத்தில் படமும் உள் பக்கத்தில் வாழ்த்து வரிகளையும் உள்ளடக்குதல் வேண்டும்.
2. வாழ்த்து மடல்களின் அளவு வயதெல்லைக்கேற்றவாறு வேற படும். 13 வயதிற்குட்பட்டவர்கள் — 15cm. X 12cm. மட்டை 13 - 22 வயதெல்லை — 16cm. X 13cm. மட்டை 22 - 27 வயதெல்லை — 20x20cm. X 14cm. மட்டை மேற்படி மட்டைகள் மாத்திரமே எம்மால் வழங்கப்படும்.
3. இப்போட்டிக்குக் கொடுக்கப்படும் நேர அளவு இரண்டு மணித்தியாலங்கள் மட்டுமே. இப்போட்டிக்கான அனுமதிக்க் கட்டணம் ரூபா 2.00 மட்டுமே. விண்ணப்பதாரிகள் தமது பெயர், முகவரி, வயது, பாடசாலையில் படிப்பவராயின் பாடசாலையின் பெயர் ஆகிய விவரங்களை ஒரு தாளில் எழுதி

‘யாழ் லியோ கழகம்’, 101, பலாலி வீதி, யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு 10-12-1986 இற்கு முன்பாக அனுப்பிவைக்கவும்







# வன்னியில் உள்ள எல்லைப்படைகளுக்கு மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

நடவளர் கோட்டை வில் நதிக்கரையில் உள்ள பட்டினம் பகுதி - நன்னிலம் கிழக்கு பகுதி மீது வன்னியில் உள்ள எல்லைப்படைகளுக்கு மன்னன் சங்கிலியன் உத்தரவு.

தேசிய சேவையில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது வன்னியில் உள்ள எல்லைப்படைகளுக்கு மன்னன் சங்கிலியன் உத்தரவு.

தேசிய சேவையில் ஈடுபட்டவர்கள் மீது வன்னியில் உள்ள எல்லைப்படைகளுக்கு மன்னன் சங்கிலியன் உத்தரவு.

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

### பறங்கியர் தரை மூலம் வராத தடுப்பதற்கு அந்த முன்னேற்பாடு

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

### ம. க. அ. அந்தனிசில்

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

மன்னன் சங்கிலியன் உஷார் உத்தரவு

## அறிஞர் அறிமுகம் கிடைத்து அறிவு அதிகமாய்ப் பரந்தது

தாய் வழியாக தனக்கெழுந்த அறிவு அறிமுகம் கிடைத்து அறிவு அதிகமாய்ப் பரந்தது.

தாய் வழியாக தனக்கெழுந்த அறிவு அறிமுகம் கிடைத்து அறிவு அதிகமாய்ப் பரந்தது.

### திருநெல்வேலி திருநெல்வேலியானது

திருநெல்வேலி திருநெல்வேலியானது

திருநெல்வேலி திருநெல்வேலியானது

### பண்டிதமணி வரலாறும் காலமும்

பண்டிதமணி வரலாறும் காலமும்

பண்டிதமணி வரலாறும் காலமும்

### க. சி. குலரத்தினம்

க. சி. குலரத்தினம்

க. சி. குலரத்தினம்

### விஞ்ஞானமானது நேரத்தை உட்படுத்தி சகல வசதிகளையும் சேர்த்து கொடுக்கிறது

விஞ்ஞானமானது நேரத்தை உட்படுத்தி சகல வசதிகளையும் சேர்த்து கொடுக்கிறது.

விஞ்ஞானமானது நேரத்தை உட்படுத்தி சகல வசதிகளையும் சேர்த்து கொடுக்கிறது.

## தமிழர் பிரச்சினையில் ரஷ்யா இந்தியாவுக்கு ஆதரவு

தமிழர் பிரச்சினையில் ரஷ்யா இந்தியாவுக்கு ஆதரவு

தமிழர் பிரச்சினையில் ரஷ்யா இந்தியாவுக்கு ஆதரவு

### சோவியத் சென்றவர் தகவல்

சோவியத் சென்றவர் தகவல்

சோவியத் சென்றவர் தகவல்

### சந்திப்பு: க. கணேஸ்வரராசா

சந்திப்பு: க. கணேஸ்வரராசா

சந்திப்பு: க. கணேஸ்வரராசா

### சி. எஸ். சுப்பிரமணியம் (வள்ளந்தோர் கல்வி அதிகாரி)

சி. எஸ். சுப்பிரமணியம் (வள்ளந்தோர் கல்வி அதிகாரி)

சி. எஸ். சுப்பிரமணியம் (வள்ளந்தோர் கல்வி அதிகாரி)

## போதைப்பொருளைப் பாலித்து வாழ்வில் பேதையாகாதீர்!

போதைப்பொருளைப் பாலித்து வாழ்வில் பேதையாகாதீர்!

போதைப்பொருளைப் பாலித்து வாழ்வில் பேதையாகாதீர்!

போதைப்பொருளைப் பாலித்து வாழ்வில் பேதையாகாதீர்!















**காலம் பெறுமதியானது**  
 நுரைவளம் கூடிய  
**மில்க்வைர் சலவைப் பவுடர்**  
 உங்கள் ஆடைகளை அதிவெண்மையாக  
 சலவை செய்கிறது  
 56 கிராம் பைக்கற் ரூ 2.00 மட்டுமே.  
 10 மேலுறைகளை அனுப்பி  
 அழகிய கைவெஞ்சியை ஒன்றைப் பரிசாகப்  
 பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்.  
**மில்க்வைர் - யாழ்ப்பாணம்**

**சிக்கனமே சிறந்த செல்வம்**  
 சிக்கன சலவைக்கு  
**மில்க்வைர் பார்சோப்பை**  
 வாங்கி உபயோகியுங்கள்  
 பெரிய பார்சோப் ரூ. 12.00  
 சிறிய பார்சோப் ரூ. 6.00  
 மினி பார்சோப் ரூ. 3.00  
 2 மேலுறைகளை அனுப்பி மில்க்வைர் செய்தி  
 (மார்ச்சு '86) ஒன்றைப் பெற்றுக்  
 கொள்ளுங்கள்.  
**மில்க்வைர் - யாழ்ப்பாணம்**

## பாதயாத்திரைக்கு

### இடையூறு விளைவிக்க

### சில இடங்களில் முயற்சி

யாழ்ப்பாணம், டி.ச. 6  
 விஜிதானக் தேடும்  
 தொடர் போராட்டத்  
 தில் அடுத்த நடவடிக்கை  
 யாக நடைபெற்று வரும்  
 பாதயாத்திரைக்குச் சிற  
 சில இடங்களில் சில  
 இடம் தெரியாதோரால்  
 இடைஞ்சல் விளைவித்த  
 தாக மாணவர் அமைப்  
 புக் குழு பத்திரிகை  
 அறிக்கை ஒன்றில் தெரி  
 வித்துள்ளது.  
 நேற்று கரவேட்டியி  
 லுள்ள கிழவி தோட்டப்  
 பிள்ளையார் கோயிலுக்  
 கப்பால் அரை மைல்  
 தூரத்திலுள்ள சனசந்  
 தியுறிய வயல் வெளி  
 யில் சில குண்டர்களின  
 ல் பாத யாத்திரிகள்  
 கள் தாக்கப்பட்டனர்.  
 அங்கு நின்று ஒத்துழைப்  
 பையும் ஆதரவையும்  
 நட்சிய பொதுமக்களும்  
 பொல்லுள்ளதால் தாக்  
 கப்பட்டனர். இதனால்  
 அங்கு தற்காலிகமாக  
 பாதயாத்திரை இடை  
 நிறுத்தப்பட்டுள்ளது  
 என்றும் அந்த அறிக்கை  
 யில் பின்னர் தெரிவிக்கப்  
 பட்டது.  
 எனினும் ஏனைய பிர  
 தேசங்களில் பாதயாத்  
 திரை தொடர்ந்து முன்  
 நேறுவதாகவும் போ  
 ராட்டம் தடைகளை மீறி  
 தொடர்ந்து உறுதியுடன்  
 முன்னெடுத்துச் செல்வப்  
 படும் எனவும் அறிவிக்கப்  
 பட்டுள்ளது. (அ)



சபாஸ் விடுதியில் தேநீர் விருந்தின் போது விஜயகுமாரனது கல்நிறையாடுவதையும், அருகில் சிறிலங்கா மக்கள் கட்டு உதவிச் செயலாளர் ஜனாப எம். எஸ். எம். அர்ரம் அமர்ந்து இருப்பதையும் முதல் படத்திற் காணலாம், மற் றைய படத்தில் பௌத்த குருமார்களில் சிலரைக் காணலாம்.

## விடைத்தாள் விமல மூலம் கொழும்புக்கு

யாழ்ப்பாணம், டி.ச. 6  
 நேற்று நடைபெற்ற  
 பொ.த. (சாதாரண)  
 க பொதுப்பரீட்சையின்  
 விடைத்தாள்களை யாழ்  
 கல்விப் பணிப்பாளர்  
 பலாவி இராணுவ  
 முகாம் முலம மா  
 கொழும்புக்கு அனுப்பி  
 வைத்தார்.  
 விடைத்தாள் பொதி  
 கள் பலத்த சோதனை  
 யின் பின்பே இராணு  
 வத்தினரால் ஏற்றுக்  
 கொள்ளப்பட்டதாகத்  
 தெரிகிறது. (அ-5)

## ஐந்திபதி அனுப்பிய வாய்மூலச் செய்தி

கொழும்பு, டி.ச. 6  
 ஐந்திபதி ஜெபவர்த  
 தை, வாய் மூலமான  
 செய்தி ஒன்றை தமிழ்நாடு  
 விடுதலைப் புலிகளுக்கு  
 புலிவங்கா மக்கள் கட்சிச்  
 செயலாளர் விஜயகும  
 ரனது கல் மூலம் அனுப்  
 பியிருக்கிறார்.

இப்படி கொழும்பு  
 அரசியல் வட்டாரங்கள்  
 தெரிவித்தன.  
 பேச்சுவார்த்தை மூலம்  
 இனப் பிரச்சினைக்குத்  
 தீர்வு காண வரும்படி  
 வைசுவாய்மூல அழைப்பு  
 மையே தமிழ்நாடு விடுதலைப்  
 புலிகளுக்கு ஐந்திபதி  
 ஜெபவர்த்தை, திரு  
 விஜய குமாரனது கல்  
 மூலம் அனுப்பியுள்ளா  
 ராம்.

## கருத்தரங்கில் லலித்-சிவா

நியூயோர்க், டி.ச. 5  
 தமிழர் விடுதலைக் கூட்  
 டனின் தலைவர் திரு.  
 எம். சிவசிதம் பரம்  
 கம் சிவசிதம் பரம்  
 கருத்தரங்கு ஒன்றில் தேசிய  
 பாதுகாப்பு அமைச்சர்  
 லலித் அத்துலத் முதுவி  
 யும் சலந்து கொள்ளு  
 வார் என்று அறிவிக்கப்  
 பட்டுள்ளது.

## காரைநகரில் கருத்தரங்கு

யாழ்ப்பாணம், டி.ச. 6  
 ஈழப் போராட்டமும்  
 ஈழவர் பங்களிப்பும்  
 என்ற தலைப்பில் இன்று  
 மாலை 3-30 மணிக்கு  
 காரைநகர் சைவ மகா  
 சபை மண்டபத்தில் கருத்  
 தரங்கு ஒன்று நடை  
 பெறும்.

சுழப்புரட்சி அமைப்  
 பினர் (ஈரோஸ்) நடத்  
 தும் இக் கருத்தரங்கை  
 சிவகௌரி கடற்கரையில்  
 விரிவாக்கச் செய்வச் சங்  
 கம் ஒழுங்கு செய்துள்  
 ளது. (இ-10)

## கணக்கியல் கல்வியில் ஓர் கலங்கரை விளக்கம்

### பட்டப்படிப்புகள் கல்வூரி

I. A. B. I. C. M. A.  
 A. A. T. CHARTERED

ஆரம்பம்: 7-12-1986

வீபரங்களுக்கு: உதவிப் பதிவாளர் பட்டப்படிப்புகள் கல்வூரி, 148/1, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

## திருமண அழைப்பு

மணமகன்: ஸ்ரீஸ்கந்தராசா B.Sc.  
 (ஆயிரவர் கிண்ணியா மாமலி, திருகோணமலை)

மணமகன்: சாந்தினி  
 (ஆயுள்வெதக் கல்வூரி, யாழ்ப்பாணம்)

இடம்: ஸ்ரீக்கை அபயன் தேவஸ்தானம்

காலம்: 11-12-86 வியாழன் காலை 6-00 - 8-00

இவ்வண்ணம் தங்கள் நல்வாழ்வு விரும்பும்

பண்டிதர் டாக்டர் சி. வயிறுத்து B.A. உம் கி.விஜயரெட்டினமும் (குடிபெற்ற அறிவார்) பாரியாரும்,

\*குடிபெற்ற\*, தம்பிமுத்து உபாத்தியாயர் வீதி, 81, உல்லாசிய வீதி, திருகோணமலை. எனனாகம்.

## மொழிவாரி மாநிலமே தீர்வாக இருக்கவேண்டும்

### டிக்கலிற்றிடம் கூறப்படும்

மட்டக்களப்பு, டி.ச. 6  
 வடக்கு - கிழக்கு  
 இணைந்த மொழிவாரி  
 மாநிலமே இனப் பிரச்  
 சினைக்குத் தீர்வாக  
 அமைய வேண்டும். அதற்  
 கக் குறைந்த எதுவும்  
 தீர்வாக முடியாத  
 இவ்வாறு கிழக்கிலங்  
 கைப் பிரமுகர் குழு  
 ஒன்று இன்று (சனி)  
 காலை கொழும்பில் இந்  
 தியத் தூதர் திரு. ஜே.  
 என். டிக்கலிற்றைச் சந்  
 தித்து வலியுறுத்தவுள்  
 ளது.  
 தீர்வு காணப்படும்  
 வரை கிழக்கு இலங்  
 கைத் தமிழ் மக்களை  
 இராணுவ நடவடிக்கை  
 களில் இருந்து இந்தியா  
 காப்பாற்ற வேண்டும்  
 என்றும் இத்துக்குழு,  
 இந்நிதயத்தூதரை வற்பு  
 ருத்தவுள்ளது.  
 இன்று காலை 11 மணி  
 அளவில் இந்தியத் தூத  
 ரைச் சந்தித்துத் தாத  
 ரகத்தில் இச்சந்திப்பு  
 நடைபெறவுள்ளது.  
 மட்டக்களப்புப் பிரசை  
 கள் குழுவினர் இத்துதுக்  
 குழுவில் இடம்பெற  
 வில்லை.

## சிப்பாய்--

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 கால்களில் விழுந்து  
 வணங்கி ஆழதனர்.  
 அவர்களுக்கு ஆறுதல்  
 கூறப்பட்டு பின்னர்  
 இரண்டு சிப்பாய்களும்  
 அங்கு கொண்டுவரப்  
 பட்டனர்.

சிப்பாய்களைக் கண்ட  
 தும் பெற்றோர், உறவி  
 னர்கள் ஓடோடிச்  
 சென்று ஆனந்தக் கண்  
 ணீர் பெருக கியபடி  
 உச்சிமோந்து கட்டி  
 அனைத்து மெய்மறந்து  
 நின்றனர்.

இக் காட்சி மனதை  
 நெகிழ வைப்பதாக  
 இருந்தது.  
 அஜித் சந்திரசிறியின்  
 தந்தை வந்திருந்தார்.  
 அவரின் பெயர் பி. சப  
 சேன, மற்றும் அவரின்  
 சகோதரி சுமனா சந்திர  
 சிறியும் சகோதரன்  
 நிஹால் சந்திரசிறியும்,  
 சிறிய தாயார் ஆரிய  
 வதியும், நண்பன் நீல்  
 ரதனும் வந்திருந்த  
 னர்.

சிப்பாய் பண்டாரா  
 வின் தாய் ஆர். எம்.  
 லீலாவதி வந்திருந்தார்.  
 மற்றும் அவரின் சகோ  
 தரர் தர்மகீர்த்தியும்  
 தங்கை கே. டபிள்யூ.  
 கசிலாவும் வந்து இருந்  
 தனர். பண்டாராவின்  
 ஏனைய உறவினர்கள்  
 நால்வர் வந்திருந்தனர்.  
 (அ-10)

## புலிகளுடன்--

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 பட்டது அரசாங்கத்திற்  
 குள் உட்புகூசி இருப்  
 பதை நிரூபிக்கிறது.  
 நீங்கள் வந்து எங்கு  
 டன் பேசிய பின்னர்  
 தான் அரசு தானும்  
 அதிகாரிகளை அனுப்  
 பியது என்றும் கிட்டி  
 தெரிவித்தார். (அ-10)

## தமிழ் தேசிய - - -

(3-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 இதனாலேயே ஈழத்  
 தமிழர்களேயே அரசி  
 யல் சிந்தனையின் தனித்  
 துவமான தேசிய உணர்வு  
 களம் உணர் நிலைகொ  
 ண்டு செம்மையுடன் ஈழ  
 மையப் பெறுகிறது.  
 ரோஷியத் ஒன்றியத்தின்  
 சிறந்த உயிர்சாரான  
 பிடுக்கேனில் தனது  
 'கலையும் சமுதாய வாழ்  
 ள்கையும்' என்ற நூலில்  
 கையும் முழுமைகளை வடி  
 வந்தின் பரந்துபட்ட  
 சமுதாய கூட்டுத்தொ  
 கை விளைவுகளில் இந்த  
 இன சமூக தன்னுணர்  
 வும் ஒன்றாகும்.

அந்நியர் ஆட்சிக்கு  
 அடிமைப்பட்டு இருந்த  
 நிலை, சுதந்திர இயக்க  
 சாலையின் காலத்தில் ஏற்  
 பட்ட கல்பாண அனு  
 பவங்கள், சுதந்திரத்துக்  
 குப்பின் தொடர்பாக சங்  
 கிலித் கோவையாக ஏற்  
 பட்டுவரும் இனரீதியான  
 கல்பாண அனுபவங்கள்,  
 ஏமாற்றங்கள், வீரத்தி  
 கள் தமிழ்த் தேசிய  
 உணர்வை வலுப்படுத்தி  
 தனித்துவத்தை வலி  
 புறத்தி வருகின்றன.  
 கலாசபை வாழ்ந்த  
 சகோத்தரிகள் கலாச

## கண் கலங்கினார் தொண்டா!

புல்லுமலைப் படுகொலை,  
 தமிழ்ப் பெண்கள் கற்  
 பழிப்புச் சம்பவங்கள்  
 கேட்டு அமைச்சர்  
 தொண்டாமான் அதிர்ச்சி  
 அடைந்தார்; கண்கலங்  
 கினார்.

மட்டக்களப்பு, திமிசூ  
 திவு ஐக்கிய இளைஞர்  
 சமூகத் தூதுக்குழுவினர்  
 ஒன்று நேற்று அமைச்சர்  
 தொண்டாமானைச் சந்  
 தித்து தங்கள் குறை  
 களைத் தெரிவித்தனர்.  
 புல்லுமலையில் 27 தமிழ்  
 படைவீரர்கள் கட்  
 டிக் கொல்லப்பட்டனர்;  
 பெண்கள் சற்பழிக்கப்  
 பட்டனர் - என்று  
 தூதுக்குழு அமைச்சரி  
 டம் சொன்ன போதே  
 அமைச்சர் திடுக்கிட்டு  
 "அப்படியா?" என்று  
 கேட்டு கண்கலங்கினார்.

## பௌத்த குருமாள்--

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 மகாநாயக்கதேவர்.  
 இவர்தான் பௌத்த  
 மதகுருமார்கள் குழு  
 வுக்கு தலைமையகித்து  
 வந்திருக்கின்றார்.  
 சிறை வைக்கப்பட்ட  
 சிப்பாய்களை மீட்டு ஏடுப்  
 பதை நோக்கமாகக்  
 கொண்டதான் இங்கு  
 வந்திருக்கிறீர்கள்? 'எ  
 ன்ற கேள்விகளில் 'பதி  
 லளிக்கையில்--

சிறிலங்கா சிப்பாய்  
 களைப் பார்ப்பதற்கு மட்  
 டும் நாம் வரவில்லை.  
 அதைக் காரணமாகத்  
 தெரிவித்ததால் தான்  
 நாம் செல்வ எமக்கு  
 அனுமதி கிடைத்தது  
 யாழ் தமிழ் மக்களை  
 நேரிற்சந்திக்கவேண்டும்,  
 அவர்களின் குறைகளைக்  
 கண்டு அவற்றை தென்  
 இலங்கை மக்களுக்குத்  
 தெரிவிக்க வேண்டும்  
 என்ற மனப்பூர்வமையு  
 விருப்பம் காரணமாகவே  
 நாம் வந்துள்ளோம்.  
 தமிழர்களின் குறைபாடு  
 கள் பல ஆண்டுகளாக  
 புறக்கணிக்கப்பட்டு வந்  
 துள்ளன.

குறைபாடுகளைக் கவனி  
 த்து நிவாரணம் வழங்க  
 அரசாங்கங்கள் தவறிய  
 யதே இன்றைய நிலைமை  
 க்கு காரணம் என்று.  
 புத்தபிரான் சாதமித  
 வேற்றுமையை வெறுத்  
 தார் என்றும் ஒரு கட்டு  
 தத்தில் அவர் சொன்னார்.  
 (அ-10)

## இலங்கை அகதிகளை ஏற்றிவந்த கப்பல் கப்டன் விசாரணையின் பின் விதேய

பொன் டி.ச. 6  
 அத்திலாந்திக் காழ்த்  
 திரத்தில் உயிர் காக்கும்  
 படகுகளில் 155 இலங்  
 கைத் தமிழ் அகதிகள்  
 இறங்கிவிட்டதாக, குற்  
 றஞ்சாட்டப்பட்ட  
 மேற்கு ஜெர்மன் கப்பல்  
 கப்டன் பின் டெல்  
 வீடுதலை செய்யப்பட்டார்.

பிரேமே கவன் என்ற  
 இடத்தில் உள்ள நீதி  
 மன்றத்தில் இவ் வழக்கு  
 விசாரணைக்கு நேற்று  
 வந்தது.

"கப்டன் மின் டெல்  
 மீது குற்றம் சுமத்துவ  
 தற்கு ஆதாரங்கள்  
 இல்லை. தமிழ் அகதிகள்  
 தாங்களாகவே சப்பவில்

இருந்து உயிர்காக்கும்  
 படகுகளில் இறங்கியுள்  
 னார்கள்"- இப்படி அரசு  
 வழக்குத் தொடருநர்  
 கூறியதைத் தொடர்ந்தே  
 கப்டன் விடுவிக்கப்பட்டார்  
 (இ-10-1)

## அடகு வைத்தோர் சங்கக் கூட்டம்

அடகு வைத்தோர் சங்  
 கத்தின் பொறுக்கூட்டம்  
 நாளாளுயிற்றுக்கிழமை  
 காலை 9 மணிக்கு யாழ்  
 வின்னர் கலையரங்கில்  
 நடைபெறவுள்ளது.  
 அன்றைய தினம் மக்  
 கள் வங்கியில் அடகு  
 வைத்து மீளணிப்புகா  
 சப் பணம் செலுத்திய

## பிரச்சினையைத் தீர்க்க...

(1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 குப்பர்கள் -- பேச வரட்டும்

உங்களுடைய முயற்சி  
 யை நான் பெரிதும்  
 பாராட்டுகிறேன். --  
 யாழ்ப்பாணத்திற்குத்  
 தென் இலங்கை வாசிகள்  
 வரப் பயப்படும் இல்  
 வேளையில் நீங்கள் பெரும்  
 கஷ்டத்தின் மத்தியில்  
 இங்கு வந்து சேர்ந்திருக்  
 கிறீர்கள். அதனையிட்டு  
 நாம் பெருமைப்படுகி  
 ரோம் --

ஸ்ரீலங்கா அரசு விஜே  
 குழுவினருக்குப் பயப்படு  
 கிறது இவருடைய யாழ்  
 விஜயம் வலித்தின்  
 பொய் பிரசாரங்களைப்  
 பொடிப்பொடியாக  
 உடைத்துக் கொண்டிருக்  
 கிறது --

எங்களைப் பொறுத்த  
 வரையில் நாம் சிங்கள  
 வர்களுக்கு எதிரானவர்  
 கள் அல்லர். --

இராணுவ உயர் அதி  
 காரிகளின் கூட நாம்  
 கைகொடுத்து இதுபற்றி  
 பேச்சுவார்த்தை நடத்தி  
 யுள்ளோம் --

நாங்கள் உரிமைக்காக  
 வும் சுதந்திரத்திற்காக  
 வும் போராடிக்கொண்  
 டிருக்கிறோம். --

## விஜே குழுவினருக்கு...

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)  
 தில் விஜே பேசினார்.  
 ஆனியை வடி தடை  
 முகாமில் விஜே குழு  
 வினர் படைவீரனரால்  
 வலி மறிக்கப்பட்டனர்.

பாதுகாப்புப் படை  
 யினர் விஜேயுடன் பேசின  
 னர். பாதுகாப்புக் கார  
 ணமாக பயணத்தை  
 தொடர்வது நல்லது  
 அல்ல என்று விஜேயுக்கு  
 கூறப்பட்டது.

பௌத்த மதகுரு மார்  
 களுக்குத் தலைமை  
 வகித்துவந்த மகாநாயக்  
 கதேவரும் இப்பேச்சில்  
 கலந்து கொண்டார்.  
 சில மணித்தியாலம்

அங்கிருந்து ஆயுதம்  
 தாங்கிய புலிகளின் பாது  
 காப்புடன் விஜே குழு  
 வினரின் யாழ் பயணம்  
 தொடர்ந்தது.

சாலகச்சேரியில் பெரு  
 திரளான மக்கள் குழுவி  
 ந்ற்று விஜே குழுவினரை  
 வரவேற்றனர்.

## நூல் நிலையம்

(1-ம் பக்கத்தொடர்ச்சி)  
 அமைய வேண்டும்  
 என்பதில் நூல்கள்  
 பழுதடையாமல்  
 இருக்கும் வசதி இருந்  
 தால் சிறு குடிசைகளி  
 லும் அறிவாலயங்கள்  
 அமையலாம். ஸ்ரீத்தி  
 சிற்தாலையும் சீர்த்தி  
 பெரிதாக இருக்கும்  
 போது கிறப்பு உண்  
 தமாகும்.

மார்ச்சு 1983 மே  
 சிறப்பிதழில் இருந்த ஒரு  
 பகுதி)